

# 浅谈供水阀门损坏原因及简单预防措施

周晓普

宁波埃美柯铜阀门有限公司

DOI:10.32629/hwr.v3i1.1818

**[摘要]** 21世纪以来,许多城市的输配水管网、设备发生了很大的变化,新设备不断投入使用。虽然这些新设备、新技术的应用推动了供水事业的发展,但是,在其运行过程中也出现了一些问题。针对城市供水管网阀门的质量与否、管理维护出现的新情况、新问题,提出了如何使管理到位以及所带来的维护需要等问题。作为企业更应以质量、信誉求生存,以市场求发展,将优质供水和安全利益放在首位。

**[关键词]** 阀门; 城市供水; 管网

## 1 供水阀门的分类

### 1.1 楔式单闸板闸阀

这种阀门是由阀体、上盖、填料函、填料压盖、丝杆、螺母、阀板和密封圈组成的。这种阀门的阀板为楔式,与阀体接触部分的角度一致,阀板与阀体两侧均镶有铜密封圈,楔面经研磨后可实现密封。上盖与阀体是用橡胶垫密封的,上盖与丝杆则用盘根或其他形式的橡胶圈密封。闸阀的种类不同,其结构也不同。其中,有一种闸阀内有一个被称为“马鞍”的零件。“马鞍”安装在上盖与阀体之间,它与上盖之间有间隙,用于固定丝杆凸肩,而丝杆只能转动不能轴向移动。闸阀的丝杆则是用铜、不锈钢或钢制成的。这种闸阀非常耐用,20世纪50年代安装的有些闸阀至今仍在使用。

### 1.2 平行式双闸板闸阀

这种阀门常被用于大管径上和水厂内,水泵出水管使用的这种闸阀是用电机带动的,所以,可将其称为电动闸阀。这种闸阀的阀板是由2片活动阀板组成的。关闭阀门时,由上下楔板共同作用将2片阀板向两边撑开,并与阀体2个平行面铜密封圈紧密结合,以达到密封的目的。这种大口径闸阀的阀杆是用阀门上端的机构悬挂起来的,结构较为复杂,需专人修理。随着科学技术的发展,因为闸阀的体积大,启闭操作时间长,所以,它们逐步被其他形式的阀门取代。

### 1.3 蝶阀

蝶阀具有体积小,开关轻便、灵活,可调节流量,使用过程中不用更换填压盘根等特点。它是依靠蜗轮蜗杆传递动力,使阀板旋转,充分发挥了启闭的作用。蝶阀的密封工作是通过阀板与阀体间密封部件在操作力矩作用下受挤压变形而完成的,这种弹性变形填补了阀体与阀板间的装配间隙,达到了完全密封的目的。在蝶阀中,不论是硬密封或是软密封,密封原理都是一样的。

### 1.4 排气阀

排气阀是安装在管段的最高处,用以排除管内空气的。当需要泄空管内水时,它可起到进气的作用。排气阀分为单口排气阀和双口排气阀,在输配水管网系统中,应使用双口排气阀。双口排气阀有一大一小2个排气口,3个相同的浮

球分别在2个体腔内。当管道开始通水时,大量的气体由大排风口排出。当气体排完后,管道内的水充满体腔内,使得浮球在水的浮力作用下向上移动将排风口堵塞,达到自行密封的目的。在管道正常运行的过程中,水内的空气在压强的作用下不断排入排气阀的体腔上部,迫使浮球下降,离开原来的密封位置。这时,空气又从排风口排出,浮球又恢复到了原来的位置自行密封。管网内水的压强决定了大排风口的排气状况,当大排风口受到的总压力大于浮球质量时,浮球不会下落离开密封位置,气体不会从大口排出。小排风口的直径仅为2mm左右,小孔受到的总压力远小于浮球质量,浮球可以随时随体腔内水面的变化而上下浮动,并排出管内空气。因此,有时也将大孔称为“低压排气孔”,将小孔称为“高压排气孔”。

## 2 阀门损坏原因

### 2.1 质量差,结构设计不合理

供水阀门被损坏的原因是阀门的质量不合格,结构设计不合理。将这2个问题放在一起讨论有助于进一步了解阀门损坏的内在原因,为正确选择和使用阀门提供理论依据。阀门的质量可以从设计原理、材料选择、加工工艺、耐用程度、适应环境和功能效果等多方面入手综合评价。通过相关分析可以明确蝶阀质量与结构的关系。在启闭阀门的过程中,蜗杆端盖损坏、箱体破裂是最常见的,甚至还出现了因为一次停水3台阀门传动箱损坏的情况。在这件事情中,操作人员还没有用太大的力箱体就破裂了,导致他们不敢再关其他阀门。对此,多数人认为,箱体质量差是引发问题的主要原因。

### 2.2 操作不当

一般情况下,操作人员因操作不当而导致阀门损坏的原因主要有以下3点:(1)不了解阀门的工作原理和构造,特别是不了解阀门的缺点,采用操作闸阀的方式对待阀门,过度用力则会导致传动装置被损坏。(2)不了解阀门的开关方向,操作失误。因为用户的操作习惯不同,有些阀门出厂后应用户要求增设了附属机构,改变了操作方向,而操作人员不了解这些装置的用途导致操作失误。(3)缺乏工作经验。当阀门的指示标志损坏时,不能准确判断阀门的启闭状态。

## 3 应有的预防对策

# 水表计量技术的研究与发展方向

祝伟 陈雯  
绍兴柯桥供水有限公司

DOI:10.32629/hwr.v3i1.1847

**[摘要]** 水表是流量仪表中一种专门用于测量水流累积体积的仪表,其应用广泛,不仅与千家万户的切身利益密切相关,也是水务行业节约和控制用水、减低生产成本的重要手段。但是水表计量运用过程中,会受到各种因素的影响,基于此,本文概述了水表,阐述了水表计量误差的主要原因,对水表计量的检定方法与水表计量技术的发展方向进行了探讨分析。

**[关键词]** 水表; 计量; 误差原因; 检定方法; 发展

## 1 水表的概述

水表是民生计量的重要计量器具,其作用是用来记录流经自来水管道中的水量计量器具,所以计量性能的好坏直接关系着供求双方结算的公平、公证。它的结构主要是由壳体、套筒、内芯三部份组成,里面包含了测量传感器、计算器、指示装置等等设备。它的原理是:当水经过水表时,带动水表内部的叶片进行转动,产生转矩,使叶轮旋转起来。水龙头开得越大,水流越急,叶轮就转得越快。从进水口经过壳体的下部环形空间到达出水口。同时,水表的指针就会相应的进行读数调整,计算出用水量。

## 2 水表计量误差的主要原因分析

### 2.1 检定环境原因。检定装置应该安置在光线好、通风

随着城市供水管网的拓展,阀门增多,技术资料的齐全完整,阀门的安装竣工图,以及更换、检修、维修记录,日常管理卡片和阀门的变更记录等,靠传统的人工管理或记忆的模式已不能满足要求,必须运用科技手段,建立阀门运行维修台帐,更新计算机管理,做好阀门数据更新和资料储备。

### 3.1 做好运行中的管理

阀门位置设置应符合城市供水的调度需要,符合供水管道的分段和分区控制以及检修的需要。干管与干管连接处应设置阀门;支管与干管连接处,应在支管上设置阀门;配水干管阀门间支管不宜超过3条,且间距不宜超过5个消火栓的布置长度;长距离输水管线阀门间距不宜超过2公里。

### 3.2 满足技术标准要求

接收企业在接到工程建设部门单项验收通知后,应在7个工作日内做好单项验收工作,但同时应满足八项技术标准要求:(1)阀门及阀门井的设置完全符合设计要求;(2)出具说明书,并与现场阀门情况一致;(3)具有出厂合格证书;(4)阀门的启闭操作端配置方榫,能够灵活启闭,各传动部位无卡滞现象,无异常声;(5)蝶阀启闭时,指针指示与实际启闭情况吻合;(6)阀门井砌筑符合国家标准规范要求;(7)阀门井内应无异物、无积水;(8)标识牌安装符合接收方要求,设施登记表内容齐全。

### 3.3 信息输入GIS系统

在新建管道工程投入运行后,企业应及时将阀门纳入日常

好的场所,同时尽量远离振动源,避免外界干扰。根据规程要求,检定温度为:5℃~55℃。湿度:(0~100)%RH,除了远传指示装置为(0~93)%RH外。工作水温一般应在20℃±10℃范围内。在检定试验期间,水温变化应不超过5℃。检定时,水表入口处的压力应不大于被检水表的最大允许工作压力,水表的出口压力应不小于0.03MPa。水表上游的压力应该保持稳定。应采取稳压措施,使水表上游压力变化不超过10%。在一次检定过程中,应尽可能消除水锤、脉动、振动等因素的干扰。

2.2 管内有杂质原因。供水管道使用一段时间后,会受到水的侵蚀,使得供水管道的内壁上出现一层锈垢,管道的内壁会受到水流的巨大冲击力,造成管壁上附着的锈垢脱落,掉落到水中,进而形成水中杂质。此外安装维修管道时,管道

管理范并将相关信息输入GIS系统,并做好阀门卡建卡工作。在质保期内,阀门及阀门设施发生故障时,应做好故障应急处理工作,并通知工程建设单位查明故障原因。因施工质量原因发生的故障检修,产生的相关费用由施工单位承担。应材料质量原因造成的损失及费用由材料供应部门落实供应商承担。

### 3.4 实行动态检查机制

基层部门要建立阀门动态检查细则,实行动态检查计划管理,应编制阀门动态检查年度、月度计划,并将计划及时上报企业高层管理部门。而管理部门应对基层上报的阀门年度、月度动态检查计划进行审核,并对阀门动态检查计划执行情况进行监督检查。

## 4 结束语

通过对阀门整体工作系统的健全,可以满足现阶段城市供水管网的工作要求,实现城市现代化建设的稳步运行。

## 参考文献

- [1]谷俊鹏.供水阀门日常运营管理与方法的探讨[J].城镇供水,2016(01):36.
- [2]杨世勇.浅谈供水阀门损坏原因及简单预防措施[J].科技与创新,2016(07):52.
- [3]钱捷铭.供水阀门检测及故障处理探究[J].江西建材,2017(21):31.